

我国将启动“一带一路”重大合作项目

据新华社北京12月16日电(记者 于佳欣 王优玲)“一带一路”建设有何进展?今年中国对外投资能否超过利用外资?商务部新闻发言人沈丹阳在16日举行的商务部例行新闻发布会上,就近期经贸领域热点问题作了回应。

商务部数据显示,2014年前11个月,我国承接“一带一路”沿线国家服务外包合同金额和执行金额分别为106.1亿美元和80.5亿美元,同比增长分别为22.3%和31.5%。

沈丹阳指出,商务部下一步将从五个方面推动“一带一路”建设:抓紧制定推进“一带一路”建设经贸合作的时间表和路线图;推动交通、能源、通信等互联互通水平的提升,构建覆盖各国的基础设施网络;引导企业加大对沿线国家投资力度,建立一批产业园区;进一步提高与沿线国家的贸易投资便利化水平。

“商务部将用好亚洲基础设施投资银行和‘丝路基金’,启动一批重大合作项目,尽快取得早期收获成果。”他说。

沈丹阳说,“一带一路”是我国重大战略部署,积极开展服务外包业务、促进服务出口,有助于深化与“一带一路”沿线国家的经贸合作。

据商务部16日发布的数据,今年前11个月的对外投资是898亿美元,实际使用外资是1062亿美元。二者之间的差异引发媒体质疑:我国对外投资的规模是否能够超过吸



12月3日,在土库曼斯坦巴尔干州土伊边境的阿基亚伊拉村,丝绸之路号列车载着货物驶向伊朗。哈萨克斯坦—土库曼斯坦—伊朗国际铁路的土伊路段接轨仪式3日在位于土库曼斯坦巴尔干州土伊边境的阿基亚伊拉村举行,标志着丝绸之路哈土伊铁路土伊路段全面贯通。打通了从中国连云港,通过新疆到哈萨克斯坦,再到土库曼斯坦的铁路线。 新华社发

引外资规模?

“中国对外投资是否在今年超过利用外资水平并不重要,我们也不追求中国对外投资一定要超过利用外资,成为资本的对外输出国。”沈丹阳回应说。

此前,中国商务部部长助理张向晨说,中国即将成为资本输出国,对外投资金额超过吸收外资金额只是一个时间问题,如果今年不能实现,不远的将来也会实现。

沈丹阳指出,由于还有一个

月的数据没有出来,对12月和全年的情况现在还很难做出预判。“我们分析,全年对外投资和利用外资应处于比较接近的水平,不排除对外投资总量超过利用外资的可能性。”

回应“中国操纵汇率获取出口优势说” 商务部:个别言论很不靠谱

新华社北京12月16日电(记者 王优玲 于佳欣)商务部新闻发言人沈丹阳16日说,中方无意也没有必要采取操纵汇率的方式来追求出口竞争的贸易优势,美方个别人员相关指责“很不靠谱”。

“实际上正如美国很多明白人所意识到的,汇率根本就不是影响或者说决定中美贸易失衡的主要因素。”沈丹阳在商务部例行发布会上说,中美贸易顺差是在经济全球化背景下,两国经济结构差异和国际分工中的地位差异的一种客观反映,是由多国经贸关系和投资关系决定的,与美国对华出口管制等因素也密不可分。

美中经济与安全审议联席副主席威廉姆·瑞茨近期说,中国为争取出口优势,再次降低人民币汇率,导致美国对中国的贸易赤字今年可能再创新的记录。对此,沈丹阳说,近年来中国一直在加快推进人民币汇率形成机制改革,今年3月扩大了汇率浮动区间,双向波动趋于常态化,市场在决定汇率形成中的基础作用不断地增强。

据介绍,今年以来,人民币对欧元升值10.1%,对日元升值10.8%,对英镑也升值了4.2%,对其他主要货币也多呈升值状态。前10个月,人民币实际有效汇率累计升值2.37%,6月份以来,美元汇率进入

上升周期,美元指数累计上升超过10%,即便如此,同期人民币对美元也已经升值了0.9%。

沈丹阳说,今年以来,美国对中国贸易逆差有所扩大,对其他很多国家地区的贸易逆差也有所扩大。专家分析普遍认为,美国对一些国家地区的贸易逆差既有美元走强,美国经济复苏带动国内需求增长,其他市场经济疲弱导致进口需求下降等短期因素的原因,也有美国自身经济结构失衡,各国在全球价值链分工地位差异等长期因素。

美国对华出口管制政策,限制了美国最具国际竞争优势产品的对华出口,使得美国高科技产品对华出口在中国同类产品进口中的占比不断下降。据统计,美国高科技产品对华出口在中国同类产品进口中的比重从2001年的18.3%降到2013年的8.6%。“这显然不利于发挥美国产业的比较优势和平衡中美贸易。”沈丹阳指出。

沈丹阳说,近十年来,中方一直积极扩大对美国的进口,中国是美国出口增长最快的国家。有关中美贸易不平衡问题,双方相互指责没有意义,重要的是采取措施促进中美贸易平衡。美方应务实推动贸易平衡工作,如真正采取措施减少对高科技产品出口的限制,鼓励美国企业到中国来开展贸易促进活动。

乌提出加入北约路线图

新华社布鲁塞尔12月15日电(记者 周琦 帅蓉)乌克兰总理亚采纽克15日提出乌克兰加入北大西洋公约组织(北约)路线图。

北约秘书长斯托尔滕贝格当天在北约总部与到访的亚采纽克举行会晤。在会晤后的新闻发布会上,亚采纽克说,乌克兰政府的当务之急是实现国内局势稳定,乌克兰加入北约没有时间表,但以下步骤可谓乌克兰入约路线图。首先,放弃不结盟地位;其次,推进安全、政治、经济、司法等领域的改革,以达到入约标准;此外,按照法律,乌克兰还将就是否加入北约举行全民公投。

亚采纽克表示,在与北约领导人的会晤中,乌方就帮助其防务策略和军事现代化改革向北约提出了请求。

斯托尔滕贝格表示,北约致力于发展与乌克兰的伙伴关系,支持乌克兰作出的密切与欧洲合作的道路选择。北约承诺不仅在政治上支持乌克兰,还将提供实际的帮助,例

如,北约建立了5只信托基金向乌克兰军事改革提供援助,帮助乌克兰打造更加现代化、透明和有效的安全力量。此外,北约成员国也在双边合作的基础上向乌克兰提供援助。

斯托尔滕贝格还说,北约认为落实明斯克协议是和平解决危机的最佳途径,乌克兰已经为之作出努力,北约呼吁俄罗斯也采取行动。

乌克兰议会于2010年通过了前总统亚努科维奇提交的《对内和对政策原则》法案,确立了乌克兰的不结盟地位。

乌克兰总统波罗申科今年11月24日表示,将通过全民公决来决定乌克兰是否加入北约。波罗申科说,乌克兰当局已制定符合北约要求的一些标准。只有在达到这些标准后,乌克兰人才会在全民公决中决定是否加入北约。他透露说,乌当局制定了为期至少6年的计划,以便乌克兰通过不懈努力能够符合加入欧盟和北约的标准。

涉嫌杀害菲律宾变性人 美拒向菲方交涉案士兵

新华社马尼拉12月16日电(记者 杨天沐)美国驻菲律宾大使馆16日发表声明,拒绝交出涉嫌杀害一名菲律宾变性人的美海军陆战队士兵。

大使馆在声明中说,依据菲美《访问部队协议》有关规定,美国有权拘押在菲律宾面对犯罪调查或控告的美国军人。

奥隆阿波市地方法院当天早些时候签署拘捕令,要求美方将涉嫌

杀害菲变性人的美国海军陆战队一等兵约瑟夫·彭伯顿转交菲方。

彭伯顿目前被拘留在菲军总部阿吉纳尔多军营内,但是由美军负责看押。

今年10月11日晚,菲26岁变性人杰弗里·劳德在奥隆阿波市一家酒店内遇害。此案发生在菲两栖联合军事演习结束后,菲警方随后锁定参演的美军士兵彭伯顿有犯罪嫌疑。

“权力掮客”丁书苗一审被判20年

没收财产2000万元,罚金25亿元

新华社北京12月16日电(记者 涂铭 熊琳)备受关注的“权力掮客”、山西女商人丁书苗(本名丁羽心)案件一审“落槌”:北京市第二中级人民法院16日一审公开宣判,以行贿罪、非法经营罪判处丁羽心有期徒刑20年,并处没收财产人民币2000万元,罚金人民币25亿元。

丁羽心,女,1955年4月8日出生于山西省沁水县,汉族,小学文化,博睿投资集团有限公司法定代表人,因涉嫌非法经营罪于2010年12月24日被监视居住,2011年6月23日被羁押,同年7月29日被逮捕;现羁押在北京市第一看守所。

法院经审理查明,2007年至2010年间,丁羽心为获取非法经济利益,违反国家规定,直接或通过胡斌、郑朋、郭英(均另案处理)等人,与中铁二十局集团有限公司、中铁二十三局集团有限公司等23家企业商定,采取有偿运作的方式,由丁羽心等人帮助该23家企业在57个铁路建设工程项目招标、投标过程中中标。中标后,丁羽心、胡斌、郑朋等人以收取“中介费”等名义向中标企业或从中标企业分包工程的施工队收取费用,违法所得共计折合人民币30余亿元,其中丁羽心违法所得数额共计折合人民币20余亿元。

2004年至2011年间,丁羽心通过原铁道部部长刘志军获取巨额不正当经济利益。为感谢刘志军的帮助,丁羽心采取为刘花钱办事的方式行贿4900万元。

2009年至2010年间,丁羽心通过国务院扶贫开发领导小组办公室外资项目管理处原主任的范增玉(另案处理)谋取了不正当利益。为感谢范增玉的帮助,自2009年6月至2010年9月,丁羽心先后38次向范增玉行贿共计折合人民币4013.4388万元,其中范增玉以购房需要用钱或急需现金办事为由索要人民币880万元。

丁羽心于2010年12月24日被抓获归案。案发后,丁羽心行贿犯罪获得的不正当财产性利益和非法经营犯罪的违法所得已基本追缴。

法院审理认为,被告人丁羽心为谋取不正当利益,给予国家工作人员财物,其行为已构成行贿罪,且行贿数额特别巨大,情节特别严重,



被告人丁羽心(丁书苗)在庭审中(2013年9月24日摄)。

新华社发

依法应予惩处。丁羽心还违反国家规定,严重扰乱铁路建设工程招标投标市场秩序,实施非法经营行为,已构成非法经营罪,且违法所得数额特别巨大,情节特别严重,依法亦应予惩处,并对其所犯二罪并罚。

法院依照相关法律规定,判决:丁羽心犯行贿罪,判处有期徒刑15年,并处没收个人财产人民币2000万元;犯非法经营罪,判处有期徒刑15年,并处罚金人民币25亿元,决定执行有期徒刑20年,并处没收财产人民币2000万元,罚金人民币25亿元。

丁羽心在“铁网”中“吸金”过程,令人瞠目,将一个“权力掮客”的角色演绎得淋漓尽致,也引发人们对“权力掮客”现象的反思。

所谓“权力掮客”,就是在行贿人和受贿人之间牵线搭桥,并且从中捞取好处的人。北京大学等有关法律专家认为,“权力掮客”专盯那些手握重权的人,然后利用人脉关系,打通政商渠道,大肆进行钱权交易,甚至出现职业化趋势;他们“帮助”官员降低受贿的风险,同时也加剧了官员腐败。他们不仅已成为违法乱纪、贪污腐败的“催化剂”,同时也是破坏市场秩序的“毒瘤”,必须严厉惩治。

锐评

让行贿者“不敢送”

新华社杭州12月16日电
新华社记者 裴立华

16日,北京市第二中级人民法院一审公开宣判:丁书苗因犯行贿罪,判处有期徒刑15年,并处没收个人财产人民币2000万元;犯非法经营罪,判处有期徒刑15年,并处罚金人民币25亿元;决定执行有期徒刑20年,并处没收财产人民币2000万元,罚金人民币25亿元。对于行贿者依法惩处,正是国家反腐败法治化的力证。

过去,刑法对行贿犯罪的处罚力度明显轻于受贿罪,导致司法实践中普遍存在“重受贿、轻行贿”现象,使得对受贿、行贿的惩治存在明显的“力度差”,惩治行贿犯罪时“一手硬、一手软”,导致行贿犯罪高发。刑法修正案(九)草案之所以提高放宽行贿处罚的门槛,也正是基于这样的现实考虑。

同时,在贿赂案件查处过程中,行贿人往往通过贿赂官员获得巨大利益,但由于立法缺失,没有通过财产刑这一法律手段加大对行贿人的惩治力度,难以使行贿者“吐出”不当获利,导致“行贿一次、幸福一世”“一人坐牢,全家享福”的畸形现象。因此,必须让行贿者把吃进去的全吐出来,只有这样,才能让行贿者掂量掂量“行贿成本”,不敢轻易出手行贿。丁书苗因行贿罪被依法判刑,这样的判决无疑会对其他行贿者起到震慑作用。

中央提出,加快推进反腐败国家立法,完善惩治贪污贿赂犯罪法律制度,把贿赂犯罪对象由财物扩大为财物和其他财产性利益。秉承这一精神,相关法律必将不断完善。期待这些法律能进一步强化“不敢腐”的高压红线,并对行贿者形成“不敢送”的有效震慑。

巴西:点亮大树迎圣诞



12月15日,在巴西里约热内卢,游客观赏罗德里戈-德弗雷塔斯湖面上的巨型圣诞树。每年圣诞节前夕,巴西里约热内卢罗德里戈-德弗雷塔斯湖边的居民都会在湖面搭建巨型圣诞树,这项传统至今已延续了19年。今年圣诞树的设计主题为“光明圣诞节”,圣诞树高85米,重约540吨,安装有310万只微型LED灯泡。 新华社发